



2020年3月23日 星期一 编辑 钱红 美编 王涛 校对 孙双

人情面子“挡着” 执行标准待统一 企业成本在增加 分餐制，离我们的饭桌还有多远

文/图 记者 姜涛

疫情之下，堂食分餐通知一出，消费者一片叫好。其实，分餐制并非新语，早在2003年非典期间，许多餐厅便有推行，但非典过后又很快淡出了公众的视野。调查中记者发现，分餐制推行难，除餐饮企业顾及经营成本外，传统的饮食习惯亦为制约。受此次新冠肺炎疫情影响，分餐制能否得以推广，推行的难点何在？记者对此进行了走访调查。

重提分餐制调查(下)

3月20日上午，张店市民韩卫祥告诉记者，在此次疫情期间，他们一家五口很早便开始实行分餐。炒好的菜分到每个人的专属餐盘里，不仅安全卫生，还成功改掉了孩子挑食的坏习惯。“此前就一直想在家中推行分餐制，无奈家里的老人始终提反对意见，认为分餐会让一家人变得‘生分’。”

如韩卫祥所说，对于很多家庭而言，会餐形式的集体进餐传统已久，习惯难改。以整鸡、整鱼的菜肴为例，被赋予“团圆”的寓意后看似并不适合分餐。更有传统思想认为：分餐会让人感觉没有“面子”。

除了传统饮食习惯的制约，堂食分餐制的推行在餐饮企业间还存在哪些难点？

3月18日下午，淄博重庆刘一手火锅店副总经理刘云告诉记者，因为疫情期间到店消费的顾客并不多，就火锅行业而言，现阶段推行堂食分餐制尚且容易。但疫情过后，在客流量较大的情况下全面推行分餐制，必然会影响到餐饮企业的效益。

同时，超意兴张桓路店店



3月19日，在淄博海悦大酒店，一次性分餐盒被摆在大厅显眼的位置。受此次疫情影响，消费者对分餐制的呼声也越来越高。

长孙宗坤也表示，疫情期间，快餐行业不仅客流量骤减，经营成本也有所增加。如一次性餐具的添加、肉菜价格的上涨等都加重了餐饮企业的负担。

“分餐制还增加了酒店的人力成本。会餐制下，通常一名服务员可以兼顾一到两个包厢，而分餐制下，一个包厢便至少需要两名服务员。”

3月19日，淄博海悦大酒店副总经理刘聪告诉记者，复工后，在推行堂食分餐制的过程

中，虽然每天到店消费的顾客不多，但酒店配备的服务人员数量却并未缩减。分餐需要大量人手，人工成本的增加令企业难以承受。

调查中记者发现，除顾客到店消费偏少、餐饮企业经营成本增加外，堂食分餐执行标准难以统一，也是阻碍推行的因素之一。多名受访市民担忧，因餐饮企业的规模不同，对堂食分餐标准的把握也不同，如无监督机制，将很难执行。

3月20日下午，淄博市饭店烹饪协会和淄博市旅游饭店协会执行会长丛罡日告诉记者，受疫情影响，目前复工的本地餐饮企业还不多，在接到关于要求全省餐饮企业推行堂食分餐制的通知后，协会方面已发出倡议，倡导已经复工的会员单位履行并推广堂食分餐制。

“疫情期间，虽然许多消费者逐渐习惯了线上下单、线下配送或自取的消费模式，但随着疫情防控工作的深入及消费者需求的转变，未来堂食分餐制将更有利于保障消费者的餐饮安全，也将得到更多消费者的认可。”

丛罡日表示，此次疫情作为分餐制推广的契机，无论是推行分餐服务，还是提供公勺、公筷，除了满足消费者的需求，改进餐饮企业的服务，更在于让公众改变传统会餐制的饮食习惯，在全社会形成分餐的文化。

占比达98.66% 淄博4200家企业复工

记者 王丽 报道

晨报讯 3月21日，记者从淄博市发展和改革委员会获悉，截至3月21日下午4点，淄博累计复工复产企业4200家，复工企业占比达到98.66%；返岗人数41.2万人。其中，规上工业企业、规上建筑业企业复工率为100%；交通物流业企业复工率为99.75%；商贸服务业企业、农业企业、规上服务业企业复工率为90%以上。

规上工业企业、规上建筑业企业复工率为100%。规上工业企业（含连续性生产企业）复工1729家，复工企业数量占比为100%，返岗人数26.27万人；规上建筑业企业复工446家，复工企业数量占比为100%，返岗人数39246人。

商贸服务业企业、农业企业、规上服务业企业复工率为90%以上。限上商贸服务业企业复工165家，复工企业数量占比为93.22%，返岗人数32256人；农业企业已复工221家，复工企业数量占比为92.47%，返岗人数8434人；规上服务业企业复工435家，复工企业数量占比为94.77%，返岗人数53807人。

截至3月21日，淄博市累计复工市重大项目119个，复工率为99.16%；累计新开工市重大项目44个，开工率35.2%。



扫描“掌握鲁中”APP二维码看更多内容

鲁中晨报·鲁臣商城春季特惠

咨询热线：0533-2271234 营业时间：即日起每天8:30-17:00

文山原产地才是正宗 鲁臣商城正品保障



三七又名田七，明代著名的药学家李时珍称其为“金不换”。三七是中药材中的一颗明珠，清朝药学

著作《本草纲目拾遗》中记载：“人参补气第一，三七补血第一，味同而功亦等，故称人参三七，为中药中之珍贵者。”中药最讲究的是原产地道，原产地才能保证药材的药性和药力。中医说：三七是个好东西，富含三七皂苷、三七多糖、三七素、黄酮等有效成分。近几年随着人们对三七的需求量大增，川七和桂七，甚至假劣三七“化妆”以后走向市场，影响了正宗文山三七的形象。要买地道的文山三七，今起就到鲁中晨报·鲁臣商城来。

春季大优惠 全年最低价	25头：419元/2斤 原价：509元/2斤	219元/斤 原价：269元/斤
	30头：339元/2斤 原价：409元/2斤	179元/斤 原价：219元/斤
	40头：299元/2斤 原价：359元/2斤	159元/斤 原价：189元/斤

好三七打超微粉更有效

鲁臣商城引进超微粉设备，现场制作三七超微粉，三七微分破壁率达到95%以上，可以直接吸收利用，药效大大提高。更重要的是鲁臣商城还给免费补齐损耗。

长白山黑蜂紫椴雪蜜



出口级槐花蜜

纯净蜜源的延安洋槐蜜呈水白色，品质纯净，味道纯正，是大白赐予的天然美味。

槐花蜜：168元
一大瓶(4.4斤)

买1大瓶送雪蜜1斤

正宗德州五香扒鸡



20元/只

24小时 净享新鲜空气



- 百万负离子 改善空气质量 清新空气
- 甲醛雾霾病毒 针对甲醛病毒 空气净化
- 静音模式 保证深度睡眠 安静无扰
- 精细过滤净化 深度净化 净化效率高
- 3档风速随心调 满足不同生活需求

原价：399元

本报特惠价：299元

日照绿茶特价：89元/斤

日照红茶特价：99元/斤



老粗布凉席三件套

128元

鲁臣订制即食海参



12-15头

129元/斤

- 晨报店(柳泉路晨报大厦一楼大厅电梯口右拐109室)
- 金晶大道店(共青团路与金晶大道路口南30米路西联通公司门口)
- 淄川店(吉祥路公安局对面农村商业银行北20米) ●桓台店(温州商城西，张北路与镇南大街路口西200米自来水公司对面)

鲁中晨报·鲁臣商城自营

咨询热线 2271234 8071699